

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj: Négy határos... Hirdetési díj: Négy határos... Hirdetési díj: Négy határos...

ugymint: Bikszádi, Bártfai, Bergi, Halli, Ivándai, Karisbadi,ádi, Rohitschi, Salvátor, Seiti, melléki ó-hegyi boraimat a leg-hordó száma...

„orda” turóját, tük fel, valamint mindentféle (Mont d'ors) ... ZELMOS ...

LAMSORSJÁTEK, minden világkiállításon és ... MICK ...

Apcz-Szanton 1885. I. és II. díj.

minden világkiállításon és ... MICK ...

székkel, ... MICK ...

1886. június 20-án ... üzjáték ... ANTAL ...

Uj templom.

(K. B.) Szép, vallásos ünnepegy szin- helye volt tegnap városunk. A czegeled- utczán épülő új ref. templom alapköve — óriási közönség jelenlétében — letéteztet az anyaföld mélyébe. A fundamentum meg- van: felette napról-napra emelkedni fog az új, diszes Istenháza épülete, míg végre egészen betetőzve, ormán a zászlós csillag- gal, hirdetni fogja, hogy e föld, e város a kálvinizmus ősi tüzhelye!

E templom lesz városunkban a 4-ik ref. templom. Negyvenezzer kálvinista di- cseri itt ékes magyar szóval az Istent, jut tehát minden tízezer lélekre egy templom. Majd, ha városunk lakossága szaporodni fog, ha majdan félszázezer lesz itt a refor- mátus hívek száma, akkorára bizonyára felépül az 5-ik ref. templom is, — s va- lóban rá fog illeni Debreczenre a kál- vinista Róma elnevezés.

Mig többi templomaink a hívek ál- dözleteiből emelkedtek, addig ezen 4-ik templom kegyes alapítók hagyományából épül. Hosszu évek óta gyümölcsözök már a töke, mig annyira felszaporodott, hogy meg- lehetett kezdeni a templomépítést. Sokáig üdözött vallásunk fényes koronája, egy jobb jövő határköve lehet a tegnapi nap, — épen azért mi eltekintünk minden ki- fogástól, mely ezen templom jelenlegi építése miatt emeltetett, vagy más he- lyeo való felépítése mellett emelt szót, — mi, kik nem annyira a jelemt, mint a jövőt tartjuk szem előtt, ennek leleplezett arczatán csüggnünk forró reményvel, so- várgó pillantással, örömmel üdvözljük a templom alap-kövének letételét!

klérus, — látjuk templomainkat kifosztva, lerombolva, elüzlött lelkeszeit a világ négy tája felé bolyongani. . . Minő más kép volt a tegnapi!

Isten verőfényes napja ragyogott le a térre. Ott állott, lombsátoros szószek alatt Debreczen ős püspöke. Körülte czerinyi-ezer népsokaság. Az arczokon vallásos ihlet ra- gyogott. Megzendült az ős főpap ajkán, bánatosan szép rezgő hangon a gyönyörű fohász, — szeméinek kék derűjében távoli századokba vetett remény sugára ragyo- gott. Az övével együtt negyvenezzer ma- gyar kálvinista imája szállott az ég kár- pítja felé, áldra, dicsőítve az Isten min- denhatóságának nagy erejét!

Te benned biztunk ele- itől fogva . . . zengett a zsolozsma. Hangjait nyári szelő magával vitte, el a róvára, hol ég és föld összelelkezik s a messze szálló dal akkordjai azt hirdették, hogy Isten nem hagyja el, hanem megse- gíti benno bizó népét!

A kálvinizmus, a mily seajtságos fej- lődést vett hazánkban, sehol sem állhat fent ily formában másutt, csak Magyaror- szágon. Épen azért léta össze van köve Ma- gyarország létével, — s tiszta nem- zeti vallásnak tekinthető. Ha — fel- téve — de meg nem engedve — elpusz- tulna Magyarországon: még azért a többi vallásfelekezetek nem pusztulnának el, de a magyar kálvinizmus örökre megsemmi- sülné. Viszont ha Magyarországot veszély fenyegeti: a kálvinizmus legelső sorban az, melynek sáncain megtörik az ostromló ha- dak ereje. Össze van forrva e vallás a nemzet létével, épen azért nem csuán kívánatos, hanem egyenesen nemzeti szük- ség a kálvinizmus fentartása, erősítése!

Isten áldása lengjen a művön, melyet megkezdetek, — legyen e templom a sze- retet temploma, hitünknek, magyarságunk- nak erős vára!

Országgyűlés. A képviselőház ülése június 19-én. A képviselőház jun- 19-én déli 12 órakor rövid ülést tartott, mely- ben a legközelebbi napirendet állapították meg. Az erre vonatkozó előterjesztés előtt Tisza Kálmán miniszterelnök benyújtotta az 1883-ik évi közegészségügyi állapotokra vo- natkozó jelentést, Széchenyi Pál gr. kereskedelmi miniszter pedig beterveztette a Fiume és a nyugati kikötők közt fentartandó rendszer gőzhajózási összeköttetéséről szó- ló törvényjavaslatot, melyet a haz a pénzügyi és közgazdasági bizottságokhoz utasított. Láng Lajos előadó benyújtotta a közgazdasági bizott- ságnak a vám és kereskedelmi szövetség meg- hosszabbításáról szóló törvényjavaslatra vo- natkozó jelentését, mely természetesen már nem került előlétesztés alá tárgyalásra. Ezután az elnök tett előterjesztést a legközelebbi munka- rendre nézve, s a meg üléstelen három tör- vényjavaslatot és két jelentést a hétéfői ülé- sapirendjére tűzte ki. Madarász József- nek a miniszterelnököt intézett ama kérdése- re, hogy a képviselőház a nyári szünetek előtt meddig fog még üléseket tartani. Tisza minisz- terelnök kijelentette, hogy e tekintetben het- féi fog nyitkozni. Minthogy sem indítványt sem interpellációt nem jelentettek be, ezen ülések nem volt egyéb tárgya.

József főherceg a felvidéki közm. egyesülethez. Buiassagyarmatról írvírják: Jó- zsef főherceg a „Felvidéki köznevelődési egyesület” diszlokumáj a falmával az egyesület nevében hozzá intézett üdvözlő táviratra Scitovszky alispán nevére címzett köve- tező távirattal válaszolt: „Fogadják szíve- sen legőszintebb hálammal a hozzám intézett üdvözlőlevelet. Isten áldja meg üdvös működésüket. Jó zsef főher- ceg.”

A bajor király temetése. Lajos bajor király szombaton temették. Népe fényes gyás- zartartást rendezett neki, melyen a német bi- rodalom fejedelmek és legkiválóbb európai uralkodóházak képviseltették magukat. Rudolf trónörökös, Frigyes Vilmos császári herceg és német trónörökös s számos más uralkodóház előkelő tagjai voltak jelen München városában. Egyes német lapok legutóbbi felszólalása a francia chauvinizmus ellen újabb tápot adtak azon gyűlöletnek, mintha Lajos detronizálása bi- zonyos tárgyalásokkal függene össze, melyeket a király az Orleans-családdal folytatott. De felhivatalosan e fölvetést határozottan alapta- lannak mondják.

A török-bolgár határ. A török-bolgár határrendezés a Rhodope-hegységben a va- rta l a n u l m e g t ö r t é n t, s a török csa- patok és hatóságok már bevonultak az átenged- dett pomak falvákba. Nehezebb volt a ha- tárrendezés a kirdsali kerületben, mivel a bol- gár biztosok csak a nyugati, a baskiői alpre- fektúrához tartozó részt akartak Törökor- szágnak átengedni, a keleti, a hermanlii alpre-

fektúrához tartozó részt pedig Kelet-Ruméliá- nak visszatartani, míg a török biztosok az egész területet Törökországnak reklamálták. Törökország azonban minden áron elkerülni akarván az összerögzést Bulgáriával, utasi- totta megbízottjait, hogy mind a z o k a t a falvakat, melyekre Bulgária stratégiai és gazdasági szem- pontból súlyt fektet, engedjék át Ruméliának.

Nagy sztrájk volt megint Belgiumban. A munkát Borage-ban szüntették meg a bá- nyamunkások és követelték fizetésök javítását. Erre csendőrséget küldtek ellenük, mely rá- lőtt a sztrájkolókra és többeket megsebesített. A munkások kijelentették, hogy általános sztrájkolni fognak. Charleroi-ban ismét dinamit merénylet volt a bánya-igazgató háza ellen. Monsböl sürgönyzik: A munkások Quale- gnonban, Jemspesban és Flunben megszün- tették a munkát. A sztrájkolók száma ötezerre rug. Quaregnonban a csendőrök tizenöylez sztrájkoló munkást tartóztattak le. — Ugyane tárgyban Brusselből a következőket sürgöny- zik: A sztrájk Del-Belgiumian gyorsan és nagy arányokban terjed. A sztrájkolók száma 5000. A quareguoni zavargások alkalmával Colett mérnök élete komoly veszélyben for- gott, mert a sztrájkolók megakarták őt ölni. A csendőrség költő pillanatban érkezve, meg- akadályozta a gyilkosság végrehajtását.

Porozok a lengyelek ellen. Ugy lat- szik, a vaskanczellár a vasszövetkezéssel foglalkozik a lengyelek ellen. Legutóbb a porosz hadseregben tett egy nevezetes intézkedést a Porozországból honos lengyelek nemzeti öa- állásának megsemmisítésére. A porosz hadse- regnek tudvalevőleg hagyományaihoz tartozik a területiális rendszer, Bismarck ezt is meg- törté a lengyelek miatt. Meg fogják ugyanis szüntetni a lengyel ezredeket, az által, hogy a lengyel fiukat elszöriák egész Porozorszá- gban, beosztják kettéjével, hármával különböző ezredekké. Edig csak két helyen voltak ilyen egyes ezredek. A Berlinben és Potsdamban állomásozó testőrezredek legénységét eddig is az egész porosz hadsereg legeszebb szál em- bereiből válogatták össze. Azonkívül vegyes ezredek voltak azok, a melyekbe az elzász- lotharingai ujonczokat osztották be, mert ezek- ket sohase mertek egy ezredbe sorozni. Most ez lesz a sorsa a lengyelekké is.

Giad tone beszéde. Gladstone nagy beszédet mondott Edinburghban és ama meg- győződésnek adott kifejezést, hogy a britt nemzet el van határozva szociálnak politiká- ját, hogy t. i. Irországnak megadásak az önkormányzat, érvényre juttatni. Az ir kérdést — uymond — minél előbb meg kell oldani, mert ellenkező esetben a kormányzat fenakad és a társadalmi rendet Irországnban nem egy- hamar lehetne ismét helyreállítani. A home- rule-törvényjavaslat le van téve a napirendről és csakis annak elve áll még fen. Ez elv fr- lett iténi leghivatottabbak a választók. Hogy ez az elv pedig tényleg érvényre jusson, ez iránt szónok nem ígérheti, hogy új tervezettel fogna előállani, de nem is fogadna el egyálta- lán újabb tervet, ha ilyen javasolatnak is, ha

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Anikó.

A távoli esti harangzó utolsó bégadt hangjai lágyan mosdottak el a pusztai csend- ben, mint haldokló ajkáról elszálló bánatos- sajak: mikor Gede Gergely komoran, el- busultan ballagott az országot mellett a har- matos gyepszelen. Czifra szüre vállra vetett botjára akasztva. Ezyetlen vagyona . . . elég az egy szegény szolga legénynek . . .

Vissza-visszatordul a kis falu fele, mint- ha nem bocsátná valami; s nézi hosszan, hosszan; szemé odatapad a csillogó karcu toronyra . . . az ugy hívja vissza; lelke nehéz terhe meg ugy kergeti őzi . . . Szemébe egy könycesep lopózik . . . Nem mehet ő vissza. Az utszéi jegenyék susogó ezüst s le- velein a halvány hold sugarai játszadoznak. A messze fehérló csárdá hunyorgó világa, me- rőn bálul ki az ablak homályán át a néma pusztába, ha valakit becsalhatna egy kis bú- felejtőre . . . Gede Gergely szelid megnyugo- vással nézi azt a kis ablakot, s egyet sohajt, mintha mondaná: hej vén Iszák most gyógyíts meg, ha tudsz! Emertüléséből közeli zsivaly verte fel. Előtte valami vándor társaság rozszant alkal- matossága nyikorgott keservesen, nagyokat nyikkanva, ha a világi örömeikről önkéntelenül lemo dott szegény pára egyet ránt rajta, mi-

kor az irgalmatlan zsarnok a vén dáde jókoru fűzfa subággal próbálgatja bordái törekeny- ségét. A négy kerékű mozgó trón mennyezet- tének ponyvája alatt a reményteljes csemeték kedves harmóniába összeolvadó pityergései trilláznak. Körülte, megette kondor hajja barna subanczok, leányok, érett koru férfiak s né- berek osztozkodása őzi az unalmat. A lézengő c- apatból kéri egy renesz öltözötű hajadon, mintha nem is a tisztos és család ivadéka volna; ha elmarad tőlük: az a meszelős vén szipirtó érzékeny noszogtatással nem serkenti, mint az ifju kegyeltek; ha tekintetét ott felejtí annak a nyomukban ballagó legénynek bánatos arcán: senki se veszi észre . . . hi- szem mostoha kegyéren van ő ott. Gede Gergely föl sem pillantva haladt el a kényelmesen bandukoló sereg mellett. Mikor elérte az Aligállót, Iszák Orbán uram már álomnak adva öreg tetemet hortyo- gott és mormogott erősen, mintha álmában is átkozná azt a bodajki követet, a ki K o- ty o g ó - n a k építette ki az új töltsét. Most bájta már, hogy nem reá szavazott . . . lenne most borívó. Keserves álmát az ablakkocznás ütö- el; mire fölvészorogva az ablakhoz támoly- got; hogy megmutassa még mindig virágában levő rezes orrát, minek megint csak az a bo- dajki h i z ó a z o k a, a mint bizalmas körben mondogatni szokta Iszák uram; mert ha egy- szer olyan rozsz meneti van is annak a feki bornak, azért csak nem veszhel az Iszák uram nyakán, inkább vesszen a — torkán.

Ó b a n b á t y a m a j d k i n g r ó t t a b ő r é b ő l, Gergely láttára; aig vár'a, hogy ajtót nyis- son. — Verjen meg a jó szerencse Gergely öcsém! Hej csak látom én, hogy nem felejt el engem az én régi jó vendégem, ha min- denki ide hagyja is. — A nagy öröm daczára könyekkel akarta kisérni Iszák uram e szivig ható szavakat. — Dejzen Iszák bátyó! akkor csak tegye utánam a botja ajtaját ha ilyen cze- gérelt támit elébem. Vegye a szájára most minden tehetségét, ha azt akarja, hogy igazán mulassak! — Ejoye a nyolcz garaszt Gergely öcsém tegyűk róla, na olyan csordultig van a szí- ved keserűséggel! Hogy szavai tényné válja- nak, nem épen sikertelen igyekezettel gyűrte le Iszák bátyó gömbölyü természetét a keskeny pincze lejárton, mely pár perc mulva nem is erőfeszítések árán visszazadta őt a tágas ivónak, hogy az asztalra plántálja a köröm- próbálásnak épen nem csufolható két fél litert. — Papot kell kínálni, Gergely öcsém! Erre a sok ilyen bravurt látott ősi ivónak szék gyenére nem való kortyok mulandóságot hir- dető utózóngi zavarták fel a kocsma elszen- deredett csendjét: s Iszák bátyó egy jelentős fejbőlintással borizú kacsinással adott kifeje- zést abbéli megnyugovásának, hogy ez a kis kóstoló nem rozszul esett. Mely cselekvény után két üres üveg ásitozott az x lábú asz- talon, annak Orbán bátya által el nem szivel- ható diszletenségre. Lokább kocsádi piébánus

ne idvezüljön mint ő füres üveget lásson az orra előtt. Ezen bevezetés után helyén valónak látta Iszák gazda, hogy száját mozdítsa. — Csak nem bucsu poharat biritünk tán Gergely öcsém? Ugy felpalkot bizony, mintha sohsem akarná többet látni a reszegi má fél zsidó itczéjét. Csak nem menőre áll a szekere rudja? — A biz' arra, Iszák! Iszák most már értett mindent. Tudta, hogy ma nem deríti kedvre Gergelyt sem mu- zsika, sem bor. — Megpróbálta mégis. Kínálta, itatte, ölelte, csókolta, czírogatta. Elővetté azt a po- roz hegedűt, mely régen hallgat már ott a kontos tábla mellett, melyely oly sok rovást felhegedült már egyszer-mászor ó, de mely- nek nagy részét még szent David hegedűlte el Iszák nagy bujára. — Még ha egy-két hur hiányzik, az nem hozza zavarba Iszák gazdát. van házi czérna, az is megteszi azt a pa- rádét. — Bort ide Iszák! — Kiáltott Gergely, I-zák nem volt rest a hozásban, de az ivás- ban sem. — Gergely rágyújtott egy szo- moru nótára, melynek végebe Iszák gazda nyő- szögő hegedűje is bele csimpajgódzott; rab- vallató módon felelve a művész lankadt uj- jáinak. — Ne rontsd a levegőt Iszák! — Fe- jezte be a duettet Gergely; megtért kedve újra messze szállt. Leborult az asztalra s inge- ujjával dörzsölte szemét. . . . Iszák művészi önterzetében legkevesébe

csak ez valójában jobbnak nem bizonyulna, mint a régi. Az ellenzék részéről hangzottak ellenjavaslatok a kérdést nem oldának meg végképen, míg a kormány politikája a kérdést Irország meglegedésére és Angolország előnyére oldának meg. A miniszterelnök végül kijelenté, hogy egy tory-párti kabinet soha sem foglalkozott volna oly javaslattal, mely ir parlament letesítését veszi czéba.

Alkalmi beszéd.

(Tartotta Somogyi Pál, egyházi főjegyző, a cseplő-utczán épülő új ref. templom alapkövének letétele alkalmával: 1886. jun. 20-án.)

Mélyen tisztelt gyűlések ezrei! Egyházkormányzó hatósága részéről azt a megbízást nyertem, hogy a mostani kiválóan fontos ünnepélyhez képest a templom építési penztár eredetét és a templom-építési okait röviden terjesszem elő.

Midőn e megbízást kéz szívvvel teljesítem, az időrendi egymásután tartom meg előterjedésemet, legelsőben is századunk első tízezeré vezetem vissza a melyen tisztelt gyűléseket emlékeztet. — A midőn házáknak az 1790—91 évi országgyűlésen fellendült szellemtől áthatva, az alkotmányos szabadságnak biztosítására való törekvésben és nemzeti haladás hő végyában egygyé forrva tömörül; a midőn anyai zaklatás után és anyai véraldozat árán a protestáns egyház elvalahára biztosíva láthatja szabadságát: ekkor, a politikai tekintetből is eseményekben gazdag és mélyben szédő jövőt érlel eme korban, az egyházi élet terén buzgó egyháziasságnak és a jövőre kiható alkotásoknak szép jelei tűnnek fel lelki szemünk előtt.

Nem lehet czélok egész hazánkban és az egyházi életnek minden jelenségeit kivittén tárgyalnom ez uttal, mert e tárgyalás felette hosszú időt igényelne és kifárasztaná nagyon a melyen tisztelt gyűlések türelmét; de nem szabad mellőzöm hogy a közbüzség akkor emel fel diszes nagy templomunkat, melyre korunk büszkeséggel tekintet; nem lehet mellőzöm azoknak a vonásoknak kiemelését, melyek néhai Szombathy István főbíró özvegy Veresmarty Zsuzsánna asszony 1816. jul. 21-én kelt végrendeletében oly méltó indító okok szerepelnek és a melyekre ma is lelkünk elragadtatásával és tisztelettel tekintethünk vissza.

Megváltónak örök életre vezető vallása hatalmas erejével hatott és alkotott meg abban az időben; a szíveket az ur házának szeretete töltötte be akkor, a lelek istenünk ücsöjtésében érezték örömet és boldogságot. Istentem, mennyire lélekemelő látni képzetben miként szerelik az újatoss nép szakadatlan sűrű tömegben ünnepies komolysággal az ur házába; mily ellenállhatatlan ragadja lelküket a zsufoilasig tömött templomokosn felemelkedő buzgó éneklés árja és mily boldogítón olvadnak össze a szív részei a háládo és dicsőítő ima aradozásában! Lehet-e ki eme szép idők buzgó vallásosságának megható emelein kedvesen ne meregenne el; kinek kebeléből mély fohász ne fakadna fel ama meleg és boldog egyháziasságnak megújulása iránt!

En leiki örömmel időzőm e megható emlékek szemlélésén, melyeknek változatos csoportosítást közi ez ünnepélyes percében emlékeztetem egy egyszerű család kisdied körében álapodók meg. Kicsiny a kör, két tag képezi mindössze: Szombathy István főbíró és neje Veresmarty Zsuzsánna asszony, de a kicsiny kör szeretetűnek melege jótékonyan árad ki a szüvedők és hívők ez-reire. Tekintetük a társadalmi élet szegényeinek szenvedésén és szédő jövő képein tévedez, nemes keblökben felgyulad a vágy és megszülemik a nemes elhatározás: segíteni adni azoknak a szegény gyermekeknek, kik az anyagi nyomor miatt nem képezhetik lelküket, ke-

nyeret biztosítani a gyámoltól megfosztott szegény papáknak, kiknek helyzetét oly megindítóknak találják, megszabadítani a nehéz aggodalmaktól azokat a szerencsétlen özvegyeket, kik a szerető édes apa elhunytával fájdalomtól dult kebelrel, tehetetlenül kénytelenek éhezni gyermekeiknek keserves sirását hallgatni; menhelyet biztosítani azoknak, kik romboló csapások miatt mindenüket elvesztve a felebaráti szeretet könyörületére vannak utalva, tanszéket állítani a tudományak, hogy erről örök időkre hirdettesék Istennek dicsősége; végre oltárt emelni, hogy erről örök élet kenyerét vehesse a megpróbáltatásokban kifáradt és megtört halandó.

Mind e magas czélok közül azonban a szerető házaspár együtt csak a szegény tanuló ösztöndíj alapját vethette meg, mert Szombathy István főbíró nemesszive 1810. jun. 15. hirtelen és véletlenül utolsó dobant, de az együtt tervezett nagy czélokna valósítását özvegyességben maradt neje, 1810. jul. 21. kelt végrendeletében összesen 56 ezer rhenes frtot tevő hagyományával biztosította. Ha a hálás utókor emlékszóbot emel a hadvezérnek, ki győzelem dicsőségétől indítatva szerzi meg a babért; ha borostyán-koszorút fun a tisztelt a költő fejére és az elismerés emlékszóbot emel dicsőségére; nem méltó-e, hogy az özvegyek, árva gyermekek hálás érzelmeivel, a tudomány és egyház érdekében lelkésül sziv aradozásával emleges sük ama nagy alapítónak nevét, kinek kegyesség, emberszeretet, tudomány és egyház terén oly nagy alkotásait szemlélhetjük; nem melyen érzett kötelességek kegyeltes megemlékezésével áldozni emlékeik épen most, a midőn egyik legszédő alapítványát fordítjuk rendelkezésére és az ebből építendő templom alapkövét ünnepélyesen tesszük le? Es kegyeltes ünnepélyünkkel nem ellenkezhetik, sőt csak emeli ennek hatását, ha a hálás kegyelet nyilvánulása közepett magának e kegyes alapítónak akaratját és intézkedéseit meghallgatjuk. Felolvason az 1810. jul. 21-én kelt végrendeletet, felolvason ebből az aranykönyvből, melybe egyházunk részére tett kegyes alapítványok és adományok emléket örökítjük meg. A végrendelet így hangzik: (Olvasa.) — Törszűke miatt azonban nem közölhetjük. R. v.)

Templomépítési alapul tehát ebben a végrendeletben tett 20,000 frt hagyomány szolgál, mely mai napig, mind a mellett is, hogy az 1811-ik évi nagy penzbukas és az 1849-ik évi gyászos pén-jegy sikobzás miatt jelentékeny veszteséget szenvedett, egyházkormányzóságának hű és éber gondjai alatt mintegy 64,000 frtra emelkedett. Sokkal nagyobb kegyeltes és mélyebb hálát érez mostani presyuteriumunk a kegyes alapítónó iránt, mintsem akaratát minden részben valósítani, szent kötelességének ne ismerte volna. Epen azért úgy tervezte a templomépítést, hogy annak kötelességei az alapítvány erején tökéletesen fedezhetők legyenek; de midőn a tervek elfogadása után a talaj megvizsgálatott, ez igen kedvezőtlennek találtatott; hozzájárult ehez az, hogy igen sokan az eredetileg tervezett famenyezet helyett diszes csucsives boltozattal kívánták az építés fogantatását; elhatározatott tehát, hogy a laza talaj czölöpökkel és betonostettel lesz erősítendő, — a templom pedig az utca-talaj mostani felszine felett érez méter magas terrasszal és csucsives boltozattal emeltessek fel. Mindezek miatt azonban az építési költség 71 ezer frtra emelkedett.

Meglehet, hogy épen a miatt, mert az alapítvány annyira még nem növekedett meg, nem melyek az építés elhalasztását látnák megszeretbűnek s nem tagadom, magában a felolvasott végrendeletben erős alap van letve e vélemény támogatására. — Ne feledjük azonban, hogy van a kegyes ala-

pitónéknak egy későbbi végrendelete is, mint maga mondja 1870. julius 21-én kelt testamentumát ezen utóbbi rendelkezése által akarja magyarázni, pótolni és változtatni. — Ennek a végrendeletnek 2-ik pontja ekként hangzik: (Olvasa.)

Ki ne látna, hogy itt a kegyes alapító-nó csak az árva gyermekek s praedicatorok özvegyei számára tett legutómára nézve tartja fenn előbbi feltételeit; egyéb alapítványaira nézve pedig minden feltételtől szabadon jogosítja fel a debr. ecclesia előjárót, hogy úgy használják fel azokat, a mint „szükségesebbnek és a környül állásokhoz képest hasznosabbnak” fogják ítélni. Az egyháztanács mindamellett is magának az alapítványnak erején óhajja a templomot felemeltetni, s a mennyiben az építés fölülmúja az alapítvány erejét, kölcsönt szándékozik felvenni, melyet az új templom sugár tornyába alkalmazandó harangok jövedelme lesz hivatva letörlesztetni.

Mindezek dacára azonban felvetheti valaki ama kérdést: melyek azok a fontos indokok, a miknél fogva a templomépítéshez már most hozzá kellett kezdeni? Érzem tehát, miképp ebben a tekintetben is tájékozottnom kell a melyen tisztelt közönséget.

Igen könnyű belátni, hogy több mint 40 ezer lélekből álló egyházközösségünkben lelkészeink működése az eddigi rendszer keretében legjobb akarat mellett sem ölelheti fel azt a tért, melyen a vallás erkölcsi élet fejlesztése és egyháziasság szempontjából áldatosan látnia és alkotnia kellene, a miért később lelkészi körök alkotása vált szükségessé, hogy ezekben a lelkészi buzgalom, közvetlenség és hatás a legnemesebb eredményeket hozhák létre. Nem szabad felednünk azt sem, hogy mai napig távolabb fekvő városrészekben lakó hitfeleink kisdied gyermekeit a leghidegebb téli időben is messze kénytelenek keresztelezés végett elvinni, kitéve azokat a gyöngy gyermekeket a meghülés veszélyének, melynek igen sokszor voltak már gyászos következtései. Kinek kellene magyarázni továbbá, hogy a templomok távoli fekvése miatt az udvaroknál vagy éppen utcákon tartott szokott gyászszertartások nem emelik a vallásos szertartás hatását; veszélyeztetik egy a szolgálatot tevőknek mint a résztvevő közönségnek egészéget. Közegészségi szempontból tehát a terheket viselő nagy közönség érdekében egy részről, más oldalról egyházi hatalmas érdekek szempontjából, elöit nagyon az ideje, hogy új templomok építésében és lelkészi körök alkötésében központok teremtsenek, melyeket a nagy közönség közelben találhasson fel; szellemi gyupontok hozassanak létre, melyekből a hit, szeretet, remény, lelki szabadság, mivelődés, egyháziasság, közszellem teremtése végett szertelöveljék sugarait, míg a tenyésztet végkép ki nem szárad, az örök élet forrásait kell megnyitni, melyekből átszivárogon az életadó név a társadalmi élet minden rétegebe, miként a folyóvizetből szerteterjedő cseppek gazdagabb virányt táplálnak és életnek.

Nagyon fontos e czél, Debreczennek polgárilag is érdekében áll valósítása, hogy megmaradhasson annak a mi eddig volt; a tiszántúli kalvinizmus meleg szék helyének és magyarhoni hitfeleink büszkeségének. E czél valósítására csak egyik eszköz a templom felemelése; ennél azonban, ha az utókor kártható ötletét méltán várni nem akarjuk, megállapodunk nem szabad. A csapó-utczai részben több mint tízezer lelek érdeke parancsoja, hogy ott is templom épüljön és központ teremtsék. Legyen hála a gondviselő Istennek, a porában is áldott néhai Vecsei Imre és neje Bruckner Karolina asszony nagy alapítónk megteremtették az ottani templomépítés alapját; de halogatunk az

építést nem volna szabad, mert egyházi és szellemi élet terén minden év eltünése káros és veszélyes mulasztás, melynek következtémeit pótolni nehéz lesz, sőt a mitől Isten oltalmazza egyházunkat késo is lehet. Ebben a nagy czélok valósításában fel kell buzdulnia a közredelődésnek és egyesek áldozatkészségének, mert a magzalom és tevékenység a nagy közönség és a nép érdekében történik; meg kell mozdulnia a nemes város multban tevékeny szellemének: hogy együtt karöltve hozhassuk létre, mindazt, a mi Debreczen polgári és egyházi életét nemesíteni van hitatva; s a mit létre kell hoznunk a vallásosság egyháziasság szempontjából; nép-mivelődés és közszellem érdekében.

Hitemet vesztettem volna Debreczen város polgárainak jövője iránt, ha csak egy percig is feltételezni tudnám, hogy ez a nép, melynek ősei a letűnt századok zivaraos és békés idejében bölcsességének oly fényes jeleit szolgáltatva, ma már nem képes felemelkedni a nagyszerű alkotások méltánylásáig; ha eltűdnám hinni, hogy e közt a nép közt, mely hajdan a nehéz időkben is nagy intézményeket tartott fent s nagy alkotásokat teremtett, ma már az áldozatkészséget és nagy czélok iránt való lelkesítést haszaltalan keressük. De távol tölem sötét gondolatok! Debreczen város közönségével állok szemben, mely a nagy ösöknök lelkét örzi örökségül; melyet tetteiben, életjelenségeiben tisztelni tanultat. Közbüzség emelte diszes nagy templomunkat, a közredelődés és lelkesülés vetéldedik ennek, majd midőn felépül, felszentelésben nem enged nyugtot önmagának addig míg ama másik templom, ott a csapó-utczai részben, szintén felemelve nem lesz. Debreczen nem lesz méltatlan a nemes ösökhöz, a dicső múlté! Hitem erős, hogy megadja isten érnem, miképp láthatom még népünk lelkesedésének árját a jelzett egyházi nagy czélok valósításában; részese lehetek a magasztos örömmel, melyben a nagy alkotás bevezése után egyesült érzessel enekeljük: „Dicsőség a magasságos mennyeiben istennek!”

Nevezetesebb fürdőink.

— Közli: Nagy Pál. —

(III.) Magyarország királyhágón túli részében leggyakoribbak a konyhasós gyógyforrások. Bielez 982 sóforrást vesz fel a gyógyvizeket jelölő mappáján és sajnos, hogy mégis csak néhányat lehet megemlíteni, mint olyan amilyen berendezést fürdőhelyiséget az elhagyatottság miatt.

Víz a k n már a rómaiak idejében ismeretes volt. Azon üregék, honnan a söt kisták, lassanként megteltek vízzel s így támadtak ott kisebb-nagyobb sóstavak. Iblány tartalmánál fogva is nevezetes, innen a görvénykőr — skrofula — ellen hatalmas gyógyhatással bír.

A felső-bajomi biányos konyhasós fürdő skrofula és bujakóros — szifilis — betegségeknek tulszárnyalják a hies halli fürdőt, az európai híri Ischl tőle nagyon hátra marad. A felső-bajomival egy-színvonalon áll a z a zoni fürdő.

Erdély legjobban berendezett s leglátogatottabb fürdője Elő pá t a k hideg égvényes vasas avanyviz forrásaival. Itt tartott gyűlést 1875-jen a magyar orvosok s természetvizsgálók testülete. Debreczenből is voltak ott: Buzás Pál, Dr. Zelizy, Beke Mihály, Pápai, Fricss s többen. — Nem győzik eléggé magasztalni ezen kirándulásukat. A fürdő Brassótól 5 órányi távolságon kopár hegyektől környezett völgyben fekszik. Öt forrása közül kettő hasznáható itatni, a többi pedig fürdőül.

A törjai Büdösbarlang szén-sav és kénhidrogen tartalmánál fogva könnyen halált okozó, azonban óvatossan használva mint

sem sértődve, tette nyugalomra az ócska szerzamat, melyből kiszáradt már az érzés, mely hadan a követ is megmozdította volt.

Ez alatt a Verescsigin ecsetére kántó fejedelmi meuet megérkezését jelentette méltó a bizonyos komondor harsány üvöltése, mely mindaddig ki-érte, míg a sűrű reklytés elrejté őket, mikor aztán mormogva makogva tért vissza a hűséges pára s megnyugodva nyult végig az izmos piczce ajtó előtt.

Iszák gazda belátta, hogy minden tudománya, sok évi praxisa sem képes többé elizni Gergely homokárót azt a sötét borot. Ha egy perczre kiderült is arca, nyomban elkomorítá egy keserű fájó gondolat. Hiába kiáltta most már, undorodva taszítá el magától az ellenállhatatlannak veit üveget; nagyot sohajtvá ki-ment a tornácza s leült a loczára.

Az éji hűs szellő enyhítőleg csókolgatta forró homokát s úgy érezte, mintha az a kinyzó láng nem égene már úgy... a mámor enyhítő álom tüdér újjaival fogta le szemét. De alig szunyadt el, főverve nyugtalan leike hányódása... s fejét kezébe hajtva bámult a lehajló szürke égozotzatra...

Távolból ábrándos fájó daltam hangjai szálltak a szellő szárnyain:

„Nem engedik azt az egek, Hogy én babám tied legyek... Könyen ráfoly bus orczámra, Hád gondolok utóljára

Mintha lelkeről lopta volna el az a daloló ajk azokat a lemondó bűvös szavakat, vagy lelkében zeng sz az andalító dal, vagy álmodja azt. Nem álom az... Ott jön az angyal, kinek ajkáról lopta le a szellő azokat az önkéntelenül fakadó fájó szavakat... Egy cigány leány!

Oda megy Gergelyhez, leül lábaihoz, megfogja remegve kezét, s sóvár vágtyól égő szemével ábrándosan s némán néz annak bánatos arczára, ki alomnak véve mindent elmerülve nézte azt az ismerős angyal arcot; majd megilletődve vonta el kezét, s csudálkozva kérdezte a tébolyodottnak hirt leánytól: mit akarsz?

Egy lélek mélyéről főlzakadt sohaj telte: semmit!... s elbocsátá a görcsösen szorított kezét.

— Miért jöttél hát ide?

— Ha terhére vagyok kigyelmednek: el megyek, hova indultam, elvezni a világra. Csak azért jöttem, hogy egy szót válhassak kigyelmeddel, kit az enyémhez hasonló soroldoz. Kigyelmed talán nem ósmer engem: ki gondolna egy elvetett szegény cigány leány-nyal, ki csak gunyártágya mindenkinek; én ismerem, tudom bánata okát; ismerem azt a leányt, ki hűtlenné kijátszotta szívet; láttam boldogságát, mikor ott a falu alatti csárdá elöit mulattak legények, leányok; láttam boldogtalanságát, mikor gnyoson nevetve más karján tánczolt az a csalfa leány... Muzsika szól a faluba... Annak a leánynak ma van a lakadalma!

Gergelynek úgy tetszett, mintha szíve sebet tépdésnék e szavak, s szerelme első boldog álmit tépné szíveit ez az örült leány...

Mégis úgy érezte, hogy nincs ereje öt eldobni magától s az a bűvös széd szem nem engedi, hogy azt mondja: menj tovább!... Lelke haragja gyöngéd szavakra olvad ajkán: beszélj! beszélj!

— Minden vasárnap eljártam a mulatságot nezi. Meghuztam magamat, hol nem igen láttak, a nagy akácfa mellett; onnan néztem nem a mulatságot, hanem a kgyelmed bánat-

os arczát. Ha a mellett a vén akácfa mellett látott kigyelmed váiamikor egy kesergő leányt: az én voltam.

Gergelynek úgy tetszett, mintha mennybe ragadta volna egy bűvös álom; úgy tetszett, mintha ismerte volna ezt az arcot a földön s akkor föl se vette. Szegény cigány leány. És most úgy érzi, hogy azt az ártatlan angyalt megcsókolni vágyik...

Ekor így szól lelkében egy hang: te el akared hitetni magaddal, hogy szereted ezt a szegény leányt. Nem!... te hazudsz! A mámorral elszáll szivedből e hazug érzelem... Szerethetnél-e egy cigány leányt? Mért tenéid boldogtalán azt az ártatlan leiket azzal, hogy megcsáld...

E szemrehányó szavakra egy másik hang azt felelte: Nem hazug az az édes érzelem, nem a mámor hitetegi szíved... te szereted ezt a leányt; szereted, mert szép; szereted, mert lelke tiszta, ártatlan; szereted, mert ő is szeret téged! Bűn-e, hogy rongyos kunyhóban született? — Nem! Oh beszélj Anikó! — mintha minden szavad balzsam cseppje volna bánatos telkemre!

— Ott a faluvégen rongyos földkunyhóban lakott a vén Dor k a néne — kit az egész falu boszorkánynak tartott — az... én édes anyám!... Pusztá már a kunyhó. Nincsenek lakói. Egyik kün a sirban nyugszik; a másikat hánya veti sorsa!... Mikor sirba tetted jó öreg anyámat s egyedül állottam a nagy világban, s láttam talán örültem is neki, hogy az a lány nem szereti kigyelmedet: biztattam magamat, hogy egykoron talán... De mikor kigyelmed oly hirtelen nézett rám, s néha meg sem látott: sírtam keservesen s elkartam vesztüni magamat...

Nem volt hozzá erőm! Erre vetődött ez a sátoros nép, s én így gondolkoztam, ha már senkinek se kelek: hozzájok szegődöm. A vén apó szeretett; a többiek — nem tudom miért — úgy irigykedtek rám... Az este Reszeg-ről velőj jöttem én is, nyakamba venni a világot. Láttam, hogy kigyelmed is boldogságát fölkeresni indult... En elmaradtam a csapattól, visszajöttem ide, hogy — ha már el-kell vesznem a világban — elmondjam kigyel-mednek szomorú históriámat. Áldja meg az isten, hogy meghallgatott!... Most már nyugodtan megyek tovább azzal a hazátlan rongyos csupattal!...

— Anikó! — kiáltá Gergely kitoró érzelem hangján s fölragadva lábainál térdelő s keservesen zokogó leányt...

— Nem! te nem mégy el... itt maradsz én velem örökké!

Forró ajkával szomjasan csókolta a fol-eszmélő leány vérpiros ajakát. A boldogság égi angyala ott lebegett fölöttök. A hűs éji szellő is susogta: örök k e l örök k e l!

Öt esztendő folyt el. A falu végi földkunyhó helyén cimos kis lak épült. Mennyország az ördöganya helyén!... Az a dur, gyü-mölcsös, virágos kis kert a Gergely és Anikó paradicsoma. Holdvilágos nyári estéken az il-latos lugasban elbeszélgetnek sokáig boldogan. Az az édes anyának ringató ólében alszunnyadott mosolygó kis angyal is arról álmodik, hogy a földön is van mennyország; a z e g y - m á s t s z e r e t ő s z í v e k b e n.

Tóth József.

em volna szabad, mert egyházi és...

vesztettem volna Debreczen vá-

vezetesebb furdóink.

Magyarország királyhágón tuji...

ai Budósb arlang szén-

erom! Erre vetődött ez a...

— kildt Gergely kitoró ér-

— kildt Gergely kitoró ér-

Toth József.

légfűrdő igen hasznos. A Búdósh-hegy...

Kovács z n a község piacznán fakad az...

Tekintélyes furdó a fenyevesek közt kies...

A két magyar haza savanyu vizeinek ki-

Jöjünk Erdélyből át Szatmármegyébe.

Majd ismerteti a népfelkelési törvényt,

A bicszádi furdóból néhány óra alatt...

Egyebiránt Máramaros megye gazdag az...

A Zserebecz nevű hegyalján a...

Videk.

(Képviselei beszámoló H.-Szoboszlón.)

A választópolgárság párt- és osztály...

A beszéd megérdemelte volna a gyors-

Bevezetésében elmondta, hogy a 43-diki...

kezék. Antaeushoz hasonlítja a képviselőt,

Ezután előszámlálja és ismerteti a le-

Megsoroltatott a nép egyetlen joga, a...

Lefeszi az ország szomorú pénzügyi hely-

A lelkes beszédet élénk élénkezéssel és...

Délután Győry Újvárosra indult, Szob-

Helyi hírek.

* Lapunk f. szerkesztője — hosszabb idő-

* Alapkövető. A czeplédtetűzn épülő...

— kildt Gergely kitoró ér-

Bálint püspök ur lépett a szószékre s a...

* Junális. Ember tervez — Isten vé-

Erdékesnek találjuk felemlíteni, hogy vihar...

— kildt Gergely kitoró ér-

Helyi hírek.

* Lapunk f. szerkesztője — hosszabb idő-

* Alapkövető. A czeplédtetűzn épülő...

— kildt Gergely kitoró ér-

gersohn családjért, Buzás Pál az egyháziért és...

* Thaly Kálmán, Debreczen I-só vál. ke-

* Villámcsapás. A tegnap esti óriási zi-

* Zilah Gyula, kit a budai szinkörben...

* Zár ünnepély. A debr. ker. akad. ün-

* Fegyencz és szerzetes" cz. francia...

* Halálhírek. Mathery Lajos helybeli ág-

* Helyreigazitás. Nagy Pál ur multkori,

* Esküvő. Szombat esküvőtt órók hu-

* Útfűtés. A "Máté uton" a debre-

* A Fröbel gyermekkort egylet junialis-

— kildt Gergely kitoró ér-

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre.

Kiadó: Kutasi Imre.

Eladó borok.

Kiss Dániel urnak b.-dió-

Ertekezhetni a tulajdonos-

Ajánlom a t. gazdaközönségnek ez általalm szerkesztett, a helybeli gazdasági tanácsot gazdaságában kipróbált és minden tekintetben

Rottler József és Török Gábor tanár urak által

megfelelőek által

KÉT BARÁZDÁS EKÉIMET

ugyszinte javított 3 as és 4 es számú Perge féle ekéimet. Az ekék megrendelhetők és megtekinthetők BAUER és TÁRSA gépcsarnokában N. Péterfi 853 szám alatt és a saját házámmal

Kismesterutca 1134. sz. alatt.

Teljesen bebarázdált kovácsmühelyemet ajánlom minden a gazdaságban szükségeltető

KOVÁCSMŰHELYEK

teljesítésére, két és hárombarázdás ekéknek átalakítására a legjutányosabb árak mellett.

Szíves megrendeléseket kérve

Teljes tisztelettel

Ujvári György

kovácsmester.

3327 sz. 1886. tk.

Árverési hirdetmény.

A debreczeri kir. törvényszék te-lekkönyvi osztálya által közhírré tétetik, miszerint az alföldi tekarékpéztörvény szeré övegy Tann József ellen 85 ftt s járuléka kielégítése végett folyó évi május hónap 10-én bírói árverésen eladott debreczer 5328 sz. tjkvben felvetett ingatlan Borsay Sándor utó ajánlata folytán folyó évi július hó 27-én délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó bírói árverésen elfog adatni.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg megajánlott 1568 ftt 60 kr, melynek 10%-a a venni szándékozók által készpénzben vagy óvadékképes papirokban az árverésen a kiküldött kezéhez letendő.

A vételár az árverés jogerőre emelkedése után 3 egyenlő részletben és pedig az első 15, a második 45, a harmadik részlet 90 nap után fizetendő. A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

Az árverési egyéb feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóságánál, valamint a kapitányi hivatalnál megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint te-lekkönyvi hatóságának 1886. év május 31-én tartott üléséből.

Becske Lajos h. elnök.

Ferenczy jegyző.

Figyelmeztetés.

Figyelmeztetjük ezennel a midinkább szaporodó utazások ellen a közönséget, hogy a mi készítményeinknél:

Hollandi élelem keménymag, Curacao. Creme de Cacao. Creme de Vanille.

különösen pedig a mi általunk először forgalomba hozott

Cocain-sect

vétel alkalmával arra figyeljenek, hogy az itt közölt védjegy az üvegen legyen. A mi Cocain-sectünk, Dr. Ludwig es. kir. egyetemi tanár által a bécsi kórház vegytani szertárában elemzettet és jónak találtatott, kellemes ízű, aditólég ható - hősábh használata után - minden gyomorbetegnek és minden gyengélkedésben.

Az eredeti palack ára 1 ftt 20 kr.

A mi liköreink kaphatók a monarchia minden finomabb fűszer, csemege-kereskedésében, cukrazdákban és kávéházakban.

Amsterdami likőr gyártórsulat MÖDLING ben Bécs mellett. Raktár Debreczenben. Gareby F., Kolda J., Riki J. Z.



Nekülözhetetlenek minden gazdaságnál!

FARKAS I.

gyógyszerész számos bizonyítottan elismert legkiválóbb hatású

SERTÉSPORA (sertések dögvéze és hányadékai elleni árszáma 12 kr., 50 darabos csomagban 5 ftt)

EPELEKVÁRJA (szárazas állatok dögvéze ellen a legkiválóbb szer) száma 50 kr., 50 darabos csomagban 5 ftt

Kapható: Dr. ROTHSCHNEK U. EMLÉK ur gyógyszerárában Debreczen

Tek. Farkas I. gyógyszerész urnak zásákon. Mintán az ön sertéspora két éven át jónak bizonyult, úgy hogy a két éven keresztül egy sertés sem haltott el, ismét kérek 1 forintért. A házi szarvasok is oly annyira hullanak, hogy napként 5-6 db elhull, tehát kérek az epelekvárból is 25 db-ra 50 kr-ért posta útján, mielőbb küldeni. Kocsma pr. Dombóvár, 1885. aug. 27. Hábel József, tanító.

Tek. Farkas I. gyógyszerész urnak zásákon. Be-cses o. rósága, melyet levelező lapom útján kaptam, mondhatom a nagyobb szárazas állatoknál igen jó hatású volt. Most pedig az apró csibém hullanak, legyen szives tehát részre az ön által készített epelekvárból ismét küldeni 1 forintért. Győr, 1885. okt. 29. Tisztelettel Nyírady Péter, molnár-mester.

Diszokmány Szekesfehervár 1879. Diszokmány Tria 1882.

Hajdúsi erem Bécs 1873 Erdem erem Szeged 1876.

Magyarország leghíresebb s legszén-savdúsabb ásvány vize, a

SZOLYVAI

mely savanyúvíz, borral vegyítve, a legkellemesebb üdítő italt nyújtja; gyomor- és idegbajokban gyors és kitűnő segélyt ad; tüdő-, hörgőbántalmaknál, húgycsőhólyag hurutoknál és járványos betegségek alkalmával kitűnő gyógyszer képez. - mindenkor megrendelhető

MARSALKÓ KÁROLY

munkácsi uradalmi ásványvízbőlönél Nyíregyházán; s kapható jelesb gyógyszerárakban, fűszerkereskedésekben és vendéglőkben is.

78. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az "ISTVÁN" gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben. Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include AB. Asztali dara nagy és aprószemű, C. Szinte közepeszerű, O. Királyliszt, 1. Lángliszt, 2. Montliszt, 3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű, 4. 2-od, 5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű, 6. Szinte 2-od, 7. Közép kenyérliszt 1-ső, 8. Szinte 2-od, 8 1/4. Barna 1-ső, 8 1/2. Szinte 2-od, 9. Lángliszt, 10. Veres liszt, 11. Finom korpa zsákkal, 12. Durva korpa zsákkal.

Simán őrölt liszt zsákkal 4 75. kg. 8.40. 8.-. zsák nélküli.

Dara és liszt 25 kl. zacskók. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább Debreczen, 1886. június 18.

A zásokok súlytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve:

A. B. C. O—9 számig 25 és 85 kilo. 10 11. 12. 50 75

Simá liszt 50 75

Debreczen, 1886. nyomtatott KUTASI

SALGÓ-TARJÁNI TÖMÖR (darabos) és KOCZKA-SZÉN.

A közeledő cséplési időny alkalmából ajánljuk a t. cz. gazdaságoknak

LOCOMOBILGÉPEK FÜTÉSÉHEZ legjobb sikerrel alkalmas és évek óta elismert

tömör (darabos) és koczka-szenünket kívánatra minden vasuti állomásra szállítva és a legolcsóbb árak mellett.

SALGÓ-TARJÁNI KOSZÉNBANYA-RÉSZVÉNY-TARSULAT

BUDAPESTEN, JÓZSEF-TÉR 12. sz. a.

Az igazgatóság.

Aranyérem Páris 1878. Jury tag Budapest, orsz. kiállítás 1885.

Neuschlesz Ödön és Marcel

parkétgyára, ács és asztalos-üzlete, gőzfűrésze, fűrész-üzlete

BUDAPESTEN felső rakpart 10. szám.

Ajánlja mind nemű a faparka vágó gyártmányait, nevezetesen

amerikai tölgyfapadokat

egyszerű és berakott koczkaparkétákat

legnagyobb választékban. Folytonosan nagy készletet tart.

A parkét lerakását jutányos áron elvállalja.

Árjegyzékeket és mintarajzokat kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Három évi jótállást vállal.

Aranyérem Amsterdám 1883. Diszokmány Páris 1889.

CZIGELKAI

LAJOS-forrás.

Gyógyviz elsőrendű, kiprobálva és orvosi tekintélyek részéről a legmelegebben ajánlva.

A forrás kezelősége CZIGELKAN

Sáros megye.

ISTVÁN-forrás.

Borviz legdusabb szik- és szénasav tartalma Európa valamennyi ásványvize között.

A forrás kezelősége CZIGELKAN

Sáros megye.

MEGHIVÁS.

A h-nánási kölcsönös segélyző-egylet

mint szövetkezet 1886. július hó 11-ikén délután 3 órakor a városháza nagytermében tartandó

RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSRE

az egylet tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatói jelentés a lefolyt üzleti év eredményéről és a múlt évi zárszámla felolvasása.

2. Felügyelő bizottság jelentése s annak alapján a felmentvény megadása.

3. Felügyelő bizottsági tagok választása.

4. Netalán tehető indítványok stb.

Csohány László, elnök.

Jegyzet: Az évi számadás és mérleg, az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés a közgyűlést megelőzőleg 8 nap alatt az intézet helyiségében megtekinthetők.

1886. EGY... Egy évre... Negyed évre... Egyre... A lap... den költés... utza 1886... haz a szerk... Előzet... TELJES... OSATHY... kereskedés... talban KUT... nyomdájában

(K... ben: meg... mézet tö... vánulnak... csend elő... volból a... Már... a vihar... Hareziás... a zaj má... van.

A... a kedélye... tek meg... szágylés... rendben... annál töb... némult.

Volt... Igen... Kap... tételt? Nem... által, hog... is helyezt... napi vak... f... tartott a... lett, leg... kapott.

Es... szépen sz... szalmán... gyára pu... Köz... halála s... tárgya s... hogy sok... szönyeget... E... len, hog... róla, his... sága van... magasab... hogy a... osztrák... annyiban... sárga zás... ság drág... borokban... keblén m... Isten tud... milliókat... Szé... Ha... zönyösek.

A... D... Kom... Bo... Mig... Boly... Add... A k... S a... Fek... Fe

Kör... szeptembe... czában a... kijavítás... nagy már... a vaskos... kettős lé... tézreti r... valami ós... a lakásna... sem halá...